

在延安纪念建党20周年

文/郑学富

2018-06-28期10版

1937年7月1日，中共中央在延安召开党的活动分子大会，周恩来作了《十六周年的中国共产党》专题报告，回顾了我党自建立以来经历的曲折发展历程，号召我党要自觉地担负起领导全国抗日民族统一战线的任务。这应该是第一次有组织地纪念党的生日。1938年6月24日，中共中央发布了《关于中共十七周年纪念宣传纲要》，这是中共中央第一次发布在7月1日纪念党的生日的文件。从此，7月1日就作为我党的生日确定下来。

1941年7月1日，正值中国共产党成立20周年，中共中央机关报《解放日报》出版《中国共产党二十周年纪念特辑》，刊发的社论指出：“中国共产党的成立，在中国历史上创造了一个完全新的时代。”

就在这一年的6月，中央书记处发出了《关于中国共产党诞生二十周年、抗战四周年纪念指示》（以下简称《指示》）。《指示》中提出：“今年‘七一’是中共产生的二十周年，‘七七’是中国抗日战争的四周年，各抗日根据地应分别召集会议，采取各种办法，举行纪念，并在各种刊物出特刊或特辑。”《指示》还明确了宣传要点，要求“各地方纪念文章，应侧重说明与当地具体任务有关联的问题”。

7月1日，《解放日报》在第二版刊登了“中国共产党二十周年纪念特辑”，发表了一篇社论和朱德、林伯渠、吴玉章写的三篇纪念文章。社论《纪念中国共产党廿周年》指出：“中国共产党二十年的历史，对于中国革命还有一个不可磨灭的伟大功绩，就是它已经在全国人民面前成了一个最雄辩的见证，这个见证证明了，中国共产党、中国工人阶级、中国人民和中华民族，与一切丧失自信、希图依靠他人和依靠机会者流论断相反，是能够独立奋斗的，是绝对不可战胜的，是具有无限前途的。”

《社论》还提出：“中国共产党不但是工人阶级的先锋队，而且是中国人民和中华民族的先锋队，他的成败就是中华民族的成败，他和中华民族是血肉不可分的。因此，谁要爱护中华民族，希望中华民族的发展，他就必须爱护中国共产党，帮助中国共产党的发展。”

朱德在《中国共产党与革命战争》一文中回忆了中国共产党成立以来经历的三次革命战争，他谈到：“二十年的中国革命战争过程，证明了一个真理：只有中国共产党，才能最英明地掌握中国革命战争的发展规律；只有中国共产党，能在一切历史时期中，永远为当时最革命的政治目标而坚决地进行革命战争，反对当时中华民族和人民的主要敌人；只有中国共产党，能定出和坚持当时最革命的战略方针。”

林伯渠在《中国共产党与政权》一文中说：“中国共产党高举起布尔塞维克的旗帜，跨过了光辉英勇的斗争道路，在短短的一段历史途程上刻画了永古不朽的痕迹。”他继而说：“还是第一次，在没有取得社会主义革命胜利的国家里，出现了共产党领导的强大的军队，建立了共产党领导的民主的政权。这是中国革命的特点，也是中国共产党值得自豪的地方。”

吴玉章的《我和共产党》一文，从他个人40多年的经历和中华民族五千年的历史文化阐述中国共产党的伟大，他说：“中国有了人类最进步的革命理论——马列主义；中国有了最强有力的、群众的、最进步的革命政党——共产党。”

据《解放日报》1941年7月2日报道，延安各机关、学校、部队、团体于7月1日放假一天，开纪念会、报告会，热烈庆祝建党20周年。叶剑英在桃林作了《中国革命二十年来的经验教训及今后的任务》专题报告。边区政府还在政府花园联合举行中共成立20周年纪念大会，林伯渠作报告，还发表了徐特立的文章《我和党有历史上不可分离的关系》和山西省及晋冀豫总工会的贺电。